
O redukciji 
draginjskih doklad 

Nad pol leta so razburjale uradniške vr
ste, posebno še poročene uradnice, alarmant
ne, vsak dan drugače prikrojene vesti in no
vice o redukciji poročenih ženuradnic. V 
marsikatero rodbino se je vselila tiha skrb. 

Množeče se vrste brezposelnih intelektu
alcev so vedno odločnejše zahtevale odstrani
tev tako zvanih dvojnih zaslužkarjev v pri
log zaposlitve naraščaja. Učiteljstvo je zav
zelo takoj pravilno stališče, da je vsaka re
dukcija brez škode za šolstvo in izobrazbo 
mladine nemogoča, saj ni v učiteljskem po
klicu nadprodukcij. Potreba učiteljev je v 
državi tolika, da je mest dovolj za vse, ki ča
kajo na službe, pa še vsi razpoložljivi ne bi 
zadostovali, ako naj bo deležna vsa šolo
dolžna mladina pouka in vzgoje. Da je to 
naše naziranje pravilno, so potrdile tudi de
bate in izjave odgovornih politikov v državni 
skupščini. Saj je enoglasno izzvenelo, da je 
treba učiteljske vrste, delavce za izobrazbo 
mladine in naroda, pomnožiti ini namestiti 
vse, ki čakajo zaposlitve, ne pa že zaposlene 
reducirati. 

Vlada upravičeno ni izvedla redukcije 
poročenih uradnic, pač pa je po pooblastilu 
v finančnem zakonu za leto 1934./35. in na 
podlagi določil uradniškega zakona izdala 
uredbo, s katero se spreminjajo dosedanji 
predpisi draginjskih doklad. 

Kakor moramo pozdraviti ukrep vlade, 
da ni izvedla prorokovane redukcije in od
stranila iz državne službe delavnih poročenih 
uradnic, posebno učiteljic, vendar si ne sme
mo in ne moremo prikriti istine, da je nova 
ureditev prejemkov državnega uradništva glo
boko posegla v gospodarski položaj posamez
nikov in družin. Že do sedaj pičlo odmerjeni 
dohodki, s katerimi je bilo mogoče izhajati le 
ob največji štednji in skromnosti, so bili iz
datno znižani, kar bo brez dvoma odjeknilo 
v socialnem in gospodarskem pogledu. 

Odtegljaji so bili že naprej določeni za 
namestitev in zaposlitev inteligenčnega nara
ščaja. Ta misel, kakor je za uradništvo trpka, 
je vendar socialna spričo dejstev, če država 
ne more drugod dobiti potrebnih kreditov. 
Nikakor se pa ne moremo strinjati z namero, 
kakor se čuje, naj bi se prihranki, dobljeni 
pri uradništvu, porabili tudi drugod. 

V kolikor so izredni ukrepi nujni in po
trebni spričo težkih gospodarskih prilik in 
razmer, pa je treba, da se bremena razdele 
enakomerno po znosljivi možnosti, upošteva
joč socialne prilike posameznikov, posebno 
pa še prizadetih družin. Z novo uredbo so 
obremenitve neenakomerne in je gospodar
sko šibkejši izdatnejše prizadet od gospodar
sko jačjega. Pri presoji konkretnih primerov 
se pokažejo trdote, ki jih bo treba omiliti, za
to smo trdno uverjeni, da se bo to tudi zgo
dilo. Mnenja smo, da je tu treba individualne 
presoje, da je potrebno določiti življenjski 
minimum, pod katerega naj bi se v nobenem 
primeru ne šlo. 

Dosedanji dohodki državnih uradnikov 
so skromni in predstavljajo mejo, pod katero 
ni mogoče več iti, vsaj tako so zatrjevali na
rodni poslanci, senatorji in zastopniki vlade 
v narodnem predstavništvu. Zaradi premajh
nih dohodkov je obstoj družine, posebno pri 
večjem številu doraščajočih otrok, ogrožen, 
zato je nujno potrebno, da dobi ta kakršno
koli pomoč. Najbolj naravno je, da tudi žena
mati pomaga z zaslužkom k rešitvi te težke 
naloge. Mnoge matereuradnice bi se rade po
svetile samo domu in družini, ko bi bilo to 
sploh mogoče z ozirom na obstoj družine. 

Dohodki onih, ki se borijo s samostojnim 
pridobitnim delom so kaj različni in mnogo
krat tako nizki, da ne zadostujejo za preživ
ljanje družine. V teh primerih bi bilo vseka
kor potrebno točno ugotoviti dohodke in na 
podlagi teh določiti znižanje draginjske do
klade žene. 

Poznamo primere, kjer edino žene vzdr
žujejo družino samo s svojimi dohodki, ker 
so take prilike, da možje pri vsem prizadeva
nju ne morejo dobiti zaslužka, ali pa je ta za 
obstoj družine premajhen. Res je, da imamo 
dvojne, trojne in celo večkratne zaslužkarje 
v družinah, kar spričo današnjih težkih soci
alnih in gospodarskih prilik odločno zahte
va po odpravi. V takih primerih ni samo 
upravičeno, ampak potrebno nekaj ukreniti, 
saj bi se tu dosegli z lahkoto povoljni dohod
ki za državno blagajno, ne da bi prizadeti 
posebno občutili odtegljaje. 

Po uredbi izgube sinovi in hčere, ki so v 
državni službi, deloma svoje draginjske do
klade, ako žive pri starših. Tudi tu bi bila 
potrebna individualna presoja, saj so dohod
ki in premoženjske prilike tako različne, da 
ni skoraj dveh enakih primerov. 

Posebno so prizadeti revni, vedno težko 
živeči starši, zlasti oni z velikim številom 
otrok, ki imajo le skromne dohodke, bodisi 
majhno plačo, pokojnino ali druge dohodke 
in so komaj čakali na pomoč sina in hčere, 

državnega uslužbenca. Koliko teh otrok si je 
pritrgalo tako rekoč od ust, od obleke, zaba
ve, da so pomagali staršem materialno, dosti
krat pa tudi pri vzgoji in pouku mlajših bra
tov in sester. V takih primerih je sinova ali 
hčerina plača neobhoden dohodek za obstoj 
družine, zato bi bilo potrebno, da se v takih 
okoliščinah določi nek minimum, meja, pri 
kateri bi bilo začeti s postopnim odtegova
njem draginjskih doklad. 

Pri vsem tem vprašanju pa ne smemo 
spustiti iz vidika moralne in etične strani, 
saj je znano, da so otroci navezani in zvezani 
v skupnem življenju s starši največkrat tudi 
dobri in pošteni, kar je tudi za ugled držav
nega uradnika in ugled državne uprave velike 
koristi. 

Našteli bi lahko še več primerov in raz
logov, ki nujno opozarjajo na to, da bo treba 
uredbo o odtegljajih draginjskih doklad pro
učiti in spremeniti. 

Opozorimo naj le še na moralno stran 
nove odmere draginjskih doklad in to še prav 
posebno z ozirom ina učiteljski stan. 

Po svojem poklicu in delu, kakor zaradi 
službenih prilik ni noben stan tako trdno 
povezan kakor učiteljski. Saj je znamo, da 
žive mnogi učiteljski zbori, posebno na kme
tih, lepo familijarno življenje, kar je v izdat
no oporo njim samim, šolskemu in javnemu 
delu pa v veliko korist. Nikjer in pri nobe
nem stanu se zle posledice nesoglasij in dis
harmonij ne občutijo tako bridko in usodno, 
pa tudi tako škodljivo, kakor baš pri učitelj
stvu. Zato pa je potrebno to harmonijo in 
lepo sožitje podpirati in pospeševati. Zdi pa 
se, da bo zaradi nastalih prilik ta harmonija 
marsikje skrhana in okrnjena. 

Tam kjer je malo enakih ljudi skupaj, je 
znano, da si kaj radi gledajo v lonec. Ne bo
mo se čudili, ako se bo starejša poročena 
učiteljica čutila zapostavljeno pri primerjavi 
lastnih prejemkov z zaslužkom mlade začet
nice. 

Ne želeli bi, in storili bomo potrebno, da 
ne bodo mladi učitelji in učiteljice občutili, 
da so nameščeni na račun zmanjšanih dra
ginjskih doklad poročenih. Marsikatero bese
do smo že zapisali v prilog naših najmlajših, 
čakajočih dela v naših vrstah. Razveselilo nas 
je dejstvo, da se bodo pomnožile naše vrste 
za delo, ki smo ga sami že težko zmagovali. 
Želimo jih še več, vse, ki stoje in čakajo, da 
pridejo na vrsto. Z upravičenostjo pa tudi 
pričakujemo, da bodo oni, ki imajo pravico 
in moč odločanja o naših prejemkih zadevo 
ponovno proučili in stvar prekrenili tako in 
na tak način, da bo pomagano potrebnim in 
delavoljnim, pri tem pa ne bodo prizadeti oni 

tako težko in neenakomerno, ki so se že do 
sedaj le s težavo vzdržali v ravnovesju. 

Prepričani smo, da so ti ukrepi le začasni 
od katerih spričo velikega števila brezposelne 
inteligence ne vidimo trajnega izboljšanja. 

Pridružujemo se mislim, ki so bile zapi
sane te dni v enem naših dnevnikov: »Zato 
je tudi že čas, da ne mislimo samo na krpa
nje, ampak na velikopotezno akcijo na vseh 
poljih gospodarskega in socialnega življenja, 
ki bo privedla v normalno življenje vse naše 
gospodarstvo in tako odstranila velike nevar
nosti, ki prete na socialnem polju. V okviru 
splošne gospodarske obnovitvene akcije pa 
se bo tudi dal rešiti problem dvojnega za
služkarstva ter plač, našega uradništva in de
lavstva, ki morajo doseči primerno višino, 
ker nadaljnje padanje, kakor uči izkušnja, ne 
vede do zboljšanja, ampak pomeni padanje 
celotne gospodarske krivulje. Zakaj če urad
nik nima, tudi nima obrtnik in nima kmet 
in narobe! Tako je vse gospodarstvo med se
boj povezano in je blagostanje enega stanu 
odvisno od blagostanja ostalih. Dokaz za to 
je sedanja stagnacija na gospodarskem polju. 
Če pa bo celotno gospodarstvo po velikopo
tezni akciji zopet oživelo, tedaj se bodo tudi 
državni dohodki povečali in bo to prišlo v 
prid zlasti uradništvu, pri čemer pa bo treba 
postaviti politiko nastavljen j a uradništva na 
nove temelje.« — 


